
ARBEITGEBER- UND  
WIRTSCHAFTSVERBAND  
JADE E.V.

AUSWERTUNG DER 
WIRTSCHAFTSUMFRAGE 2025

Die Wirtschaftsumfrage Frühjahr 2025 ist in Kooperation mit dem Wirtschaftsförderkreis 
Harlingerland e. V., der Wirtschaftsförderungsgesellschaft Varel e.V. und dem Arbeitgeber- 
und Wirtschaftsverband Jade e.V. entwickelt worden.

Neben aktuellen Themen befasst sich die diesjährige Umfrage mit der wirtschaftlichen 
Lage, der Prognose für die kommenden sechs Monaten und der Bewertung der Standort- 
Rahmenbedingungen in der Jade Wirtschaftsregion.

An der Umfrage beteiligten sich insgesamt 156 Unternehmen mit insgesamt über 31.347 
sozialversicherungspflichtigen Beschäftigten aus der Stadt Wilhelmshaven, dem Landkreis 
Wittmund und dem Landkreis Friesland. Dies stellt 39,98% aller sozialversicherungs
pflichtigen Beschäftigungsverhältnisse dieser drei Gebietskörperschaften dar.

Zeitraum der Befragung: Februar 2025

Aktualität: 12.03.2025

IN KOOPERATION MIT
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WIRTSCHAFTLICHE LAGE

INSGESAMT HABEN 156 UNTERNEHMEN AN DER 
UMFRAGE TEILGENOMMEN.

DURCHSCHNITTLICH GEBEN DIE UNTERNEHMEN AN, DASS DER  
AUFTRAGSBESTAND FÜR DIE NÄCHSTEN 12 MONATE REICHT.
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PROGNOSE FÜR DIE KOMMENDEN SECHS MONATE
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Die Geschäftslage entwickelt sich im  
nächsten halben Jahr voraussichtlich ...

Es wird erwartet, dass die Aufträge ...

Das Investitionsvolumen wird ...
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AKTUELLE THEMEN 

ARBEITSKRÄFTE-
MANGEL
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BÜROKRATIEABBAU
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SOZIALAUSGABEN

38 %

UNTERNEHMENS
STEUERREFORM

40 %

BILDUNGSPOLITIK
42 %

INVESTITIONS-
FÖRDERUNG
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In welchen Bereichen werden aktuell 
mehr politische Unterstützung bzw. 
Entlastungseffekte gewünscht?



STAATLICHE INVESTITIONEN
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STEUERSENKUNGEN
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AKTUELLE THEMEN 

Welche Maßnahme wird zur Ankurbelung  
der Wirtschaft für richtig gehalten?
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VERBESSERTE  
ABSCHREIBUNGSMODALITÄTEN

JA
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NEIN
sagen 34%

machten 25%

und 41% sagen

Sollte die Schuldenbremse weiterhin  
konsequent eingehalten werden?

KEINE ANGABE MACHTEN 13%



NEIN JA28%
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ANDERE GRÜNDE:  
· SORGEN VOR MANIPULATION, HACKING UND MISSBRAUCH (18%) 
· SCHWIERIGKEITEN MIT DER VERFÜGBARKEIT ODER QUALITÄT DER DATEN (14%) 
· KOSTEN (7%) 
· ANDERE (25%)

UNKLARHEIT ÜBER RECHTLICHE FOLGEN36%

INKOMPATIBILITÄT MIT VORHANDENEN GERÄTEN, 
SOFTWARE UND SYSTEMEN32%

FEHLENDES WISSEN46%

AKTUELLE THEMEN 

Wird im Unternehmen Künstliche 
Intelligenz genutzt?

Falls nein: warum nicht?

KEINE ANGABE MACHTEN 9%
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TECHNOLOGIESCHUB 
FÜR DIE REGION

61%

STEIGERUNG DER ATTRAKTIVITÄT  
ALS INDUSTRIESTANDORT

67%

SCHAFFUNG VON ARBEITSPLÄTZEN 
DURCH ANSIEDLUNG ZUKUNFTSWEISEN-

DER ENERGIEPROJEKTE
74%

STANDORT-RAHMENBEDINGUNGEN

Werden mehr neue Mitarbeitende gewonnen, wenn 
in Vorstellungsgesprächen aktiv mit Kinderbetreuung 
geworben wird?

Erwartete Auswirkungen für die Jade  
Wirtschaftsregion durch die Energiewende

In letzter Zeit hat sich die Attraktivität des 
Standortes der Jade Wirtschaftsregion ...

... für die Unternehmen

... für ansiedlungsinteressierte 
Unternehmen
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WEITERE FORDERUNGEN: 
MEHR KITA- UND KRIPPEN-
PLÄTZE SOWIE FLEXIBLERE 
BETREUUNGSZEITEN, DIE  
EINE GANZTAGESBETREUUNG 
ERMÖGLICHEN.


